Sie¢ odwrotna i dyfrakcja

Zadanie 1

Wyznacz wektory sieci odwrotnej dla komérki elementarnej heksagonalnego magnezu (a = 3.2A, ¢ = 5.2A).
Zadanie 2

Wykazaé, ze: a) sie¢ odwrotna do sieci bece jest siecia fec; b) sieé odwrotna do sieci fec jest siecia bee.
Zadanie 3

Pokaz, ze iloczyn objetosci komorek sieci prostej i odpowiadajacej jej sieci odwrotnej jest zawsze réwny
(7).

Zadanie 4

Udowodnié, ze odlegtos$é¢ dpy; miedzy plaszczyznami (hkl) sieci krystalicznej jest réwna (27)/r},,;, gdzie r},,
jest dlugoscia wektora sieci odwrotnej o wspéhrzednych h, k, [, tzn. r* = hA + kB + [C.

Zadanie 5

W tréjskosnej koméree Al,O3 - SiOy parametry a, b, ¢, a, 31+ sa odpowiednio réwne: 7.09A, 7.72A, 5.56A,
90°55’, 101°2" 1 105"44’. Wyliczy¢ odleglo$é miedzy plaszczyznami (102).

Zadanie 6

ZnaleZ¢ wyrazenia na odleglosci miedzyplaszczyznowe w sieci: a) rombowej, b) heksagonalnej, c¢) tetragonal-
nej, d) kubicznej.

Zadanie 7

Jednoskogna sie¢ $-Se ma nastepujace parametry: a = 12.85A, b = 8.07A, ¢ = 9.31A, 5 = 93"8'. Oblicz kat
pomiedzy prosta przechodzaca przez poczatek ukladu wspéhrzednych i punkt (1,0,0) oraz plaszczyzna (102).
Zadanie 8

Znalez¢ kat pomiedzy plaszezyznami (100) i (010) sieci regularne;j.

Zadanie 9

Znalez¢ stala sieci krysztalu Lil (struktura soli kuchennej), jezeli wiadomo, ze odbicie pierwszego rzedu
wiazki promieniowania rentgenowskiego o dhigosci fali A = 2.10 A od powierzchni tego krysztalu zachodzi
przy kacie réwnym 10°5’.

Zadanie 10

Wiadomo, ze dtugoéé fali promieniowania charakterystycznego anody miedziowej wynosi 1.537A. Promienio-
wanie to, padajace na krysztal glinu pod katem Bragga réwnym 19.2” ulega dyfrakcji na plaszczyznie (111).
Aluminium ma strukture fce (di11 = av/3/3) i gesto$é p = 2699 kg/m?, a jego masa atomowa wynosi 26.98.
Wyznaczy¢ liczbe Avogadro.

Zadanie 11

Obliczy¢ katy, pod ktérymi pojawia sie linie (101) i (110) krysztatu o strukturze rombowej o parametrach
a=11.878A, b = 14.246A, ¢ = 6.218A, o$wietlanego promieniowaniem K, miedzi (A = 1.84121).

Zadanie 12

Dla przypadku sieci regularnej prostej wykazaé, ze wzér Bragga wynika z warunkow Lauego.

Zadanie 13

Czy na rentgenogramie pochodzacym od krysztatu o strukturze fcc moga pojawi¢ sie odbicia od plaszczyzn
(200) i (101)?

Zadanie 14

Wykonano rentgenogram pewnego zwiazku o strukturze regularnej ptasko centrowanej (stata sieci a = 5.45A).
Zastosowano promieniowanie o dlugosci fali A = 1.542A i otrzymano nastepujace maksima dyfrakcyjne:

20 28.347 32.847 47.137 55.921 58.643 68.87
I/1 0.1 1 0.54 0.02 0.15  0.057

Znajdz wskazniki Millera ptaszczyzn, od ktérych pochodza odpowiednie maksima dyfrakcyjne

Zadanie 15

Wykazaé, ze rentgenowska metoda wyznaczania wspdlczynnika rozszerzalnosci termicznej jest dokladniejsza
w zakresie duzych katéw Bragga.



